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45231000-5 Roboty budowlane w zakresie budowy rurociągów, ciągów komunikacyjnych 
                     i linii energetycznych 

45231400-9 Roboty budowlane w zakresie budowy linii energetycznych 

45232200-4 Roboty pomocnicze w zakresie linii energetycznych 

45316110-9 Instalowanie drogowego sprzętu oświetleniowego 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania  

i odbioru robót związanych z budową w pasie drogowym oświetlenia ulicznego w ciągu ulic 

Wirowskiej i Czereśniowej w m-ci Wiry, gmina Komorniki.  

1.2. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z budową 

oświetlenia na drogach publicznych istniejących i projektowanych. Zakres robót zawartych w 

projekcie technicznym: 

1.2.1. rozprowadzenie kabli oświetleniowych i zasilających 

1.2.2 montaż słupów i opraw oświetleniowych 

1.2.3 montaż wolnostojącej szafki sterowania oświetleniem 

1.3. Określenia podstawowe 

1.3.1 Słup oświetleniowy - konstrukcja wsporcza osadzona bezpośrednio w gruncie, służąca do 

zamocowania oprawy oświetleniowej na wysokości nie większej niż 14 m. 

1.3.2. Wysięgnik - element rurowy łączący słup oświetleniowy z oprawą. 

1.3.3. Oprawa oświetleniowa - urządzenie służące do rozdziału, filtracji i przekształcania strumienia 

świetlnego wysyłanego przez źródło światła, zawierające wszystkie niezbędne detale do 

przymocowania i połączenia z instalacją elektryczną. 

1.3.4. Kabel - przewód wielożyłowy izolowany, przystosowany do przewodzenia prądu elektrycznego, 

mogący pracować pod i nad ziemią. 

1.3.5. Fundament - konstrukcja żelbetowa zagłębiona w ziemi, służąca do utrzymania słupa 

oświetleniowego w pozycji pracy. 

1.3.6. Szafa oświetleniowa - urządzenie rozdzielczo-sterownicze bezpośrednio zasilające instalacje 

oświetleniowe. 

1.3.7. Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa - ochrona części przewodzących dostępnych w 

wypadku pojawienia się na nich napięcia w warunkach zakłóceniowych. 

 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w Dokumentacji Technicznej. 



1.5. Zabezpieczenie terenu budowy  

Wykonawca jest zobowiązany do utrzymania ruchu publicznego na terenie budowy, w 

okresie trwania realizacji kontraktu, aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. Przed 

przystąpieniem do robót Wykonawca przedstawi Inspektorowi Nadzoru do zatwierdzenia 

uzgodniony z odpowiednim zarządem drogi i organem zarządzającym ruchem projekt organizacji 

ruchu i zabezpieczenia robót w okresie trwania budowy. W zależności od potrzeb i postępu robót 

projekt organizacji ruchu powinien być aktualizowany przez Wykonawcę na bieżąco. W czasie 

wykonywania robót Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie obsługiwał wszystkie tymczasowe 

urządzenia zabezpieczające takie jak: zapory, światła ostrzegawcze, sygnały, itp., zapewniając w 

ten sposób bezpieczeństwo pojazdów i pieszych. Wykonawca zapewni stałe warunki widoczności w 

dzień i w nocy tych zapór i znaków, dla których jest to nieodzowne ze względów bezpieczeństwa. 

Dla wszystkich znaków, zapór i innych urządzeń zabezpieczających należy uzyskać akceptację 

Inspektora Nadzoru. Fakt przystąpienia do robót Wykonawca obwieści publicznie przed ich 

rozpoczęciem w sposób uzgodniony z Inspektorem Nadzoru oraz przez umieszczenie, w miejscach 

i ilościach określonych przez Inspektora Nadzoru, tablic informacyjnych, których treść będzie 

zatwierdzona przez Inspektora Nadzoru. Tablice informacyjne będą utrzymywane przez 

Wykonawcę w dobrym stanie przez cały okres realizacji robót. Koszt sporządzenia oraz uzgodnienia 

projektu organizacji ruchu, zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje 

się, że jest włączony w cenę umowną. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w 

Dokumentacji Technicznej. 

2.2. Materiały stosowane przy układaniu kabli 

2.2.1. Piasek 

Piasek stosowany przy układaniu kabli powinien być co najmniej gatunku „3”, 

odpowiadającego wymaganiom BN-87/6774-04. 

2.2.2. Folia 

Folia służąca do osłony kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi, powinna być folią 

kalandrowaną z uplastycznionego PCW o grubości od 0,4 do 0,6 mm, gatunku I, odpowiadającą 

wymaganiom BN-68/6353-03. 

2.3. Elementy gotowe 

2.3.1. Fundamenty prefabrykowane 

Pod słupy oświetleniowe zaleca się stosowanie fundamentów prefabrykowanych według 

ustaleń dokumentacji projektowej. Ogólne wymagania dotyczące fundamentów konstrukcji 



określone są w PN-80/B-03322. W zależności od konkretnych warunków lokalizacyjnych i rodzaju 

wód gruntowych, należy wykonać zabezpieczenie antykorozyjne według ST, zgodnie z „Instrukcją 

zabezpieczeń przed korozją konstrukcji betonowych”. Składowanie prefabrykatów powinno 

odbywać się na wyrównanym, utwardzonym i odwodnionym podłożu, na przekładkach z drewna 

sosnowego. 

2.3.2. Przepusty kablowe 

Przepusty kablowe powinny być wykonane z materiałów niepalnych, z tworzyw sztucznych, 

wytrzymałych mechanicznie, chemicznie i odpornych na działanie łuku elektrycznego. Rury 

używane do wykonania przepustów powinny być dostatecznie wytrzymałe na działające na nie 

obciążenia. Wnętrza ścianek powinny być gładkie lub powleczone warstwą wygładzającą ich 

powierzchnie dla ułatwienia przesuwania się kabli. Zaleca się stosowanie na przepusty kablowe rur 

z polichlorku winylu (PCW) o średnicy wewnętrznej nie mniejszej niż 75 mm. Rury powinny 

odpowiadać wymaganiom normy PN-80/C-89205. Rury na przepusty kablowe należy przechowywać 

na utwardzonym placu, w nienasłonecznionych miejscach zabezpieczonych przed ich 

uszkodzeniem. 

2.3.3.  Kable 

Kable używane do oświetlenia dróg powinny spełniać wymagania PN-93/E-90401. Zaleca 

się stosowanie kabli o napięciu znamionowym 0,6/1 kV, pięciożyłowych o żyłach aluminiowych w 

izolacji polwinitowej. Przekrój żył powinien być dobrany w zależności od dopuszczalnego spadku 

napięcia, dopuszczalnej temperatury nagrzania kabla przez prądy robocze i zwarciowe oraz 

skuteczności ochrony przeciwporażeniowej w przypadku zerowania ochronnego. Nie zaleca się 

stosowania kabli o przekroju większym niż 50 mm2. Bębny z kablami należy przechowywać w 

miejscach pokrytych dachem, zabezpieczonych przed opadami atmosferycznymi i bezpośrednim 

działaniem promieni słonecznych. 

2.3.4. Źródła światła i oprawy 

Oprawy drogowe typu LED, o budowie jednokomorowej, z zintegrowanym uchwytem oraz 

obudową wykonaną w pełni z aluminium formowanego ciśnieniowo, o gładkich górnych 

powierzchniach i matrycy soczewkowej z kloszem ze szkła hartowanego, pokrywającym całą dolną 

część oprawy. Konstrukcja oprawy charakteryzuje się wysoką szczelnością, trwałością oraz 

odpornością na zewnętrzne czynniki, pozwala na szybką instalację, bez otwierania oprawy, oraz 

bezproblemową wymianę wszystkich komponentów, bez konieczności wykonywania połączeń 

lutowanych. 

Wymagane cechy oprawy: 

• Korpus oprawy oraz uchwyt stanowiący w pełni odlew z aluminium formowanego 

ciśnieniowo. Nie dopuszcza się opraw wykonanych z profili lub blach aluminiowych. 

• Obudowa wraz z uchwytem, a także dociski oraz wszelkie inne metalowe elementy 

konstrukcyjne narażone na działanie czynników zewnętrznych, zabezpieczone powinny 

być w technice proszkowej, lakierowane na kolor szary RAL9006. Nie dopuszcza się 

surowego materiału oraz zabezpieczenia powłoki poprzez anodowanie. 



• Śruby, sprężyny i podkładki wykonane ze stali nierdzewnej austenitycznej o zawartości 

chromu min. 10,5% i maks. zawartości węgla 1,2% – próba o jakości minimum A4 lub 

AISI316. 

• Górna część korpusu wykończona gładkimi powierzchniami, pozwalająca na swobodne 

odprowadzanie wody i brudu. Nie dopuszcza się opraw o budowie posiadającej w górnej 

części przestrzenie czy łączenia, które gromadzą wodę lub zabrudzenia - zwłaszcza w 

postaci zewnętrznych użebrowań (tzw. radiatorów żeberkowych). 

• Źródło światła stanowi w pełni matryca wielosoczewkowa LED, w której każda dioda 

posiada dedykowaną soczewkę o identycznej optyce, przez co w przypadku przepalenia 

pojedynczej diody lub części płytki, nie zmieni się rozsył oprawy, a jedynie jej strumień. Nie 

dopuszcza się opraw wykonanych w technice odbłyśnikowej lub mieszanej. 

• Budowa oprawy jednokomorowa, z wydzieloną w bryle, odseparowaną przestrzennie i 

termicznie częścią elektryczną od części optycznej, w sposób zapewniający optymalne 

chłodzenie wszystkich komponentów oprawy. 

• Oprawy wykonane w II klasie ochronności zgodnie z normą PN-EN 60529. 

• Oprawy powinny być przystosowane do zasilania z sieci o prądzie przemiennym, napięciu 

zasilania w zakresie 220-240V i częstotliwości 50-60Hz.  

• Dostęp do komory elektryczno-optycznej, ze względów bezpieczeństwa i ochrony przed 

wandalizmem, powinien być zabezpieczony w sposób trwały śrubami,  

• Konstrukcja powinna zapewniać szybki i wygodny montaż oraz przyłączenie do sieci, bez 

konieczności dostępu do komory elektryczno-optycznej i otwierania oprawy, 

• Oprawa wyposażona w wyprowadzony na zewnątrz przewód o długości min. 0,3m, 

zakończony szybkozłączką o szczelności min. IP66. 

• Oprawa musi być odporna na warunki atmosferyczne oraz temperatury występujące na 

zewnątrz i charakteryzować się bardzo wysoką szczelnością – min. IP66 dla całej oprawy. 

• Uszczelki wykonane z materiałów o wysokiej jakości i trwałości, odporne na procesy 

starzenia i temperatury pracy oprawy. 

• Zasilacz oprawy o wysokiej sprawności (min. 90%), pochodzący od renomowanego 

producenta, obsługujący w pełni protokół DALI w standardach 251, 252, 253 i DALI 2 z 

wyjściem 24V na złącze Zhaga, pozwalający na zaprogramowanie co najmniej 5-

stopniowej redukcji mocy. Nie dopuszcza się zasilaczy zintegrowanych z panelem LED 

(DOB). 

• Oprawa wyposażona w górnej części w standaryzowane złącze Zhaga, zabezpieczone 

zaślepką. 

• Zasilacz powinien posiadać zabezpieczenie przeciwprzepięciowe min. 10kV.  

• Oprawa powinna mieć możliwość zaprogramowania funkcji CLO. 

• Współczynnik mocy (cos φ) po zaprogramowaniu oprawy minimum 0,93 – zgodnie z 

regulacjami unijnymi. Oprawa nie powinna generować pozanormatywnej mocy biernej. 

• Wszystkie elementy i komponenty oprawy powinny umożliwiać indywidualną, łatwą 

wymianę, przy użyciu standardowych narzędzi, bez konieczności wykonywania połączeń 

lutowanych. 

• Ze względów estetycznych i użytkowych oraz dla ułatwienia konserwacji, całą dolną 

powierzchnię oprawy powinna stanowić szyba hartowana o grubości min. 4mm, 

zapewniająca odporność na działanie UV, pełną szczelność i odporność na uderzenia, 

pełniąca jednocześnie rolę klosza chroniącego diody, w pełni przezroczysta w użytecznej 

części optycznej. Uwzględniając modernizację polegającą na wymianie na osiedlach 

opraw parkowych na słupach o bardzo niskiej wysokości na oprawy drogowe zastosowanie 

szyby na całej dolnej powierzchni jest niezbędne dla zagwarantowania oczekiwanego 

efektu wizualnego. 

• Odporność na udary mechaniczne całej oprawy min. IK08. 

• Diody pochodzące od renomowanych, światowych producentów, zapewniające wysoką 

efektywność energetyczną i trwałość oprawy min. 100000h dla L90B10, zgodnie z IES LM-

80 - TM-21. 

• Barwa światła 4000K. 



 

• Strumień świetlny oprawy nie niższy niż podany w dokumentacji, rozumiany jako 

wyjściowy, wypadkowy strumień świetlny oprawy, uwzględniający wszelkie straty. 

• Moc opraw nie wyższa niż podana w dokumentacji. 

• Tolerancja danych fotometrycznych opraw równoważnych 5% w stosunku do 

zamieszczonych w dokumentacji. 

• Kształt i wymiary oprawy zgodne z podanymi poniżej, z tolerancją ±10%. 

Ze względu na modernizację polegającą na wymianie na osiedlach opraw parkowych na 

słupach o bardzo niskiej wysokości na oprawy drogowe zachowanie proporcji i wymiarów 

jest niezbędne dla zagwarantowania oczekiwanego efektu wizualnego. 

• Wskaźnik oddawania barw Ra>70. 

• Chromatyczność barwy SDCM ≤ 5 (elipsy McAdama). 

• Udział światła wysyłanego ku górze przy zerowym wychyleniu (oprawa umieszczona 

poziomo) – ULOR=0%, zgodnie z Rozporządzeniem WE nr 245/2009. 

• Oprawa przystosowana do temperatur pracy w zakresie minimum -40°C do +50°C. 

• Wymagane zabezpieczenie przeciwko przegrzaniu oprawy (NTC). 

• Uchwyt montażowy zintegrowany z oprawą, pozwalający na skokową regulację kąta 

wychylenia z krokiem co 5°, w zakresie minimum od -20° do +20°, zarówno przy montażu 

na słupie jak i wysięgniku. 

• Oprawa wyposażona w jednostronny filtr antykondensacyjny usuwający zawilgocenia i 

wyrównujący ciśnienie w oprawie. 

• Uchwyt przystosowany do montażu opraw na wysięgnikach lub słupach o średnicy 

minimum Φ48-60mm. Nie dopuszcza się stosowania dodatkowych akcesoriów 

montażowych dla opraw, takich jak oddzielne uchwyty, pierścienie redukcyjne, czy 

adaptery regulacji wychylenia. 

• Ze względu na wytrzymałość istniejących konstrukcji, wymaga się, aby maksymalna waga 

netto całej oprawy nie przekraczała 4kg ±10%. 

• Maksymalna powierzchnia boczna oporu wiatru 0,025m2. 

• Oprawy muszą spełniać wymogi bezpieczeństwa fotobiologicznego lamp i systemów 

lampowych IEC 62471 – grupa ryzyka RG1 lub RG0. 

• Jako potwierdzenie parametrów, jakości i bezpieczeństwa dla sieci, wszystkie oprawy 

muszą posiadać deklarację zgodności WE, certyfikat CE oraz ENEC i ENEC+, bądź 
równoważne. Jako równoważne uznaje się certyfikaty wystawione przez niezależne, 

akredytowane laboratoria, działające na terenie Unii Europejskiej, które potwierdzają 

zgodność z normami, trwałość i wiarygodność wszystkich deklarowanych parametrów 

elektrycznych, fotometrycznych i kolorymetrycznych.  

• Wymagany certyfikat ZD4i dla zasilacza i oprawy, zgodnie z Zhaga Book 18, potwierdzony 

umieszczeniem producenta i oprawy na stronie konsorcjum Zhaga. 

• Gwarancja producenta na kompletne oprawy i dostępność części zamiennych oprawy 

przez min. 10 lat. 

• Oprawa wyposażona w tabliczkę znamionową z nazwą i numerem seryjnym oraz w 

etykietę z kodem QR z przynajmniej 2 dodatkowymi naklejkami do umieszczenia np. we 

wnęce słupowej. Dostęp do aplikacji z poziomu komputera i urządzeń przenośnych, 

zabezpieczony loginem lub hasłem z odpowiednim przydziałem uprawnień dostępowych. 

Kod QR obsługiwany za pomocą dedykowanej aplikacji, umożliwiającej co najmniej 

poniższe funkcjonalności: 

- pełną identyfikację urządzenia,  

- uzyskanie kompletnej charakterystyki oprawy i danych katalogowych, obejmujących 

parametry fotometryczne, elektryczne, mechaniczne, kolorymetryczne, na dzień produkcji, 

- dostęp do instrukcji montażu i serwisu oraz certyfikatów, 

- wyeksportowanie danych lokalizacyjnych opraw do ogólnodostępnych map i przeglądanie 

oraz namierzanie lokalizacji oprawy z poziomu aplikacji, 

- przypisywanie, zarządzanie i przeglądanie opraw pomiędzy inwestycjami, z podglądem 

indywidualnym i wspólnym wszystkich opraw na mapie 



- wprowadzenie indywidualnych opisów czy informacji o instalacji – np. danych słupa, 

wysokości, wysięgników, 

- funkcje obsługi wspomagające sprawne przeprowadzenie audytu oświetlenia. 

W przypadku zastosowania rozwiązań zamiennych, należy dostarczyć wszelkie środki dowodowe, 

potwierdzające zgodność z wszystkimi wymaganiami, w szczególności karty katalogowe, 

certyfikaty, aprobaty techniczne i obliczenia fotometryczne, wykazujące spełnienie norm dla 

wszystkich parametrów, przy zachowaniu identycznych wartości zadanych jak w obliczeniach 

bazowych.  

Zamawiający przewiduje możliwość wykonania pomiarów powykonawczych w celu weryfikacji 

otrzymanych parametrów oświetleniowych – np. na 3 wybranych przez Zamawiającego odcinkach 

drogi. W przypadku niespełnienia wymagań na którymkolwiek z odcinków, Zamawiający zastrzega 

sobie możliwość zweryfikowania na koszt Wykonawcy całości inwestycji i w przypadku znacznych 

niezgodności, Wykonawca zostanie zobligowany do wymiany wszystkich opraw na swój koszt, na 

oprawy które zapewnią spełnienie wszystkich wymagań.  

Kompletne dane fotometryczne rodziny opraw, zawierające źródłowe pliki obliczeniowe 

zastosowanych opraw, umożliwiające wykonanie obliczeń w ogólnodostępnym, darmowym 

programie komputerowym dla sprawdzenia parametrów oświetleniowych na zgodność z normą 

PN-EN 13201:2016, umieszczone jako ogólnodostępne na stronie producenta, bez konieczności 

logowania. 

Zamawiający nie uzna danych czy kart katalogowych opraw oraz plików fotometrycznych, w 

których brakuje istotnych danych (takich jak np. krzywa fotometryczna konkretnej oferowanej 

oprawy), bądź kart, w których znamionowe parametry, takie jak strumień świetlny, moc, 

skuteczność świetlna, barwa światła, są prezentowane w sposób nietransparentny, w postaci 

zakresu lub przedziału, bez wskazania precyzyjnej wartości. Na stronie producenta powinny 

występować przynajmniej przykładowe karty techniczne zawierające precyzyjne i szczegółowe 

parametry dla każdej z oferowanych mocy i rozwiązań. 

2.3.5. Słupy oświetleniowe 

Słupy oświetleniowe powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową dla 

konkretnego obiektu. Dla oświetlenia dróg, należy zastosować słupy oświetleniowe aluminiowe 

okrągłe, posadowione na fundamentach betonowych, przeznaczone do zabudowy w strefie 

wiatrowej I. Średnica zakończenia słupa powinna wynosić 60 mm. W dolnej części słupy powinny 

posiadać jedną wnękę zamykaną drzwiczkami. Wnęka powinna być przystosowana do 

zainstalowania izolowanych złączek kablowych, posiadających zabezpieczenia w ilości zależnej od 

ilości zainstalowanych opraw i cztery lub pięć zacisków do podłączenia dwóch żył kabla o przekroju 

do 50 mm2. Składowanie słupów na placu budowy, powinno być na wyrównanym podłożu w 

pozycji poziomej, z zastosowaniem przekładek z drewna miękkiego. 

2.3.6. Złączki kablowe 

Izolowane złączki kablowe należy wykonać zgodnie z dokumentacją projektową. Złączki 

powinny posiadać odpowiednią ilość podstaw bezpiecznikowych 16 A oraz cztery lub pięć zacisków 

przystosowanych do podłączenia dwóch żył kabla o przekroju do 50 mm2. 

2.3.7. Żwir na podsypkę 



Żwir na podsypkę pod prefabrykowane elementy betonowe powinien być klasy co najmniej 

III i odpowiadać wymaganiom BN-66/6774-01. 

2.3.8 Szafka oświetleniowa 

Szafka oświetleniowa winna spełniać następujące parametry: 

- osprzęt elektroinstalacyjny zamocowany trwale i rozmieszczony estetycznie. 

- właściwe oznaczenia pól obejściowych, osprzętu oraz schematy zasilania. Opisy obwodów 

wyjściowych będą nanoszone na roboczo po sprawdzeniu w terenie przy udziale Wykonawcy i 

Zamawiającego. Technika wykonania ustalona będzie na roboczo. 

- kable obejściowe zamocowane za pomocą uchwytów kablowych. 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST „Wymagania ogólne” pkt 3. 

3.2. Sprzęt do wykonania oświetlenia drogowego 

Wykonawca przystępujący do wykonania oświetlenia drogowego winien wykazać się 

możliwością korzystania z następujących maszyn i sprzętu gwarantujących właściwą jakość robót: 

- żurawia samochodowego, 

- samochodu specjalnego linowego z platformą i balkonem, 

- spawarki transformatorowej do 500 A, 

- zagęszczarki wibracyjnej spalinowej 70 m3/h, 

- ręcznego zestawu świdrów do wiercenia poziomego otworów do śr. 15 cm, 

- urządzenia przeciskowego do przeciskania rur ochronnych pod istniejącymi drogami. 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST „Wymagania ogólne” pkt 4. 

4.2. Transport materiałów i elementów oświetleniowych 

Wykonawca przystępujący do wykonania oświetlenia winien wykazać się możliwością 

korzystania z następujących środków transportu: 

- samochodu skrzyniowego, 

- przyczepy dłużycowej, 

- samochodu specjalnego linowego z platformą i balkonem, 

- samochodu dostawczego, 

- przyczepy do przewożenia kabli. 



Na środkach transportu przewożone materiały i elementy powinny być zabezpieczone przed 

ich przemieszczaniem, układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez wytwórcę dla 

poszczególnych elementów. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST „Wymagania ogólne” pkt 5. 

5.2. Wykopy pod fundamenty i kable 

Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów, Wykonawca ma obowiązek sprawdzenia 

zgodności rzędnych terenu z danymi w dokumentacji projektowej oraz oceny warunków 

gruntowych. Metoda wykonywania robót ziemnych powinna być dobrana w zależności od 

głębokości wykopu, ukształtowania terenu oraz rodzaju gruntu. Pod fundamenty prefabrykowane 

zaleca się wykonywanie wykopów wąskoprzestrzennych ręcznie. Ich obudowa i zabezpieczenie 

przed osypywaniem powinno odpowiadać wymaganiom BN-83/8836-02. W obu wypadkach 

wykopy wykonane powinny być bez naruszenia naturalnej struktury dna wykopu i zgodnie z PN-

68/B-06050. Wykop rowu kablowego powinien być zgodny z dokumentacją projektową, ST lub 

wskazaniami Inżyniera. Wydobyty grunt powinien być składowany z jednej strony wykopu. Skarpy 

rowka powinny być wykonane w sposób zapewniający ich stateczność. W celu zabezpieczenia 

wykopu przed zalaniem wodą z opadów atmosferycznych, należy powierzchnię terenu wyprofilować 

ze spadkiem umożliwiającym łatwy odpływ wody poza teren przylegający do wykopu. Zasypanie 

fundamentu lub kabla należy dokonać gruntem z wykopu, bez zanieczyszczeń (np. darniny, korzeni, 

odpadków). Zasypanie należy wykonać warstwami grubości od 15 do 20 cm i zagęszczać 

ubijakami ręcznymi lub zagęszczarką wibracyjną. Wskaźnik zagęszczenia gruntu w obrębie jezdni 

powinien wynosić 1, a pobocza 0,98 według BN-72/8932-01. Zagęszczenie należy wykonywać w 

taki sposób aby nie spowodować uszkodzeń fundamentu lub kabla. Nadmiar gruntu z wykopu, 

pozostający po zasypaniu fundamentu lub kabla, należy rozplantować w pobliżu lub odwieźć na 

miejsce wskazane w ST lub przez Inżyniera. 

5.3. Montaż fundamentów prefabrykowanych 

Montaż fundamentów należy wykonać zgodnie z wytycznymi montażu dla konkretnego 

fundamentu, zamieszczonymi w dokumentacji projektowej. Fundament powinien być 

ustawiany na 10 cm warstwie betonu B 10, spełniającego wymagania PN-88/B-06250 lub 

zagęszczonego żwiru spełniającego wymagania BN-66/6774-01. Przed jego zasypaniem 

należy sprawdzić rzędne posadowienia, stan zabezpieczenia antykorozyjnego ścianek i 

poziom górnej powierzchni, do której przytwierdzona jest płyta mocująca. 

Maksymalne odchylenie górnej powierzchni fundamentu od poziomu nie powinno 

przekroczyć 1:1500, z dopuszczalną tolerancją rzędnej posadowienia +2 cm. Ustawienie 

fundamentu w planie powinno być wykonane z dokładnością + 10 cm. 

5.4. Montaż słupów 



Głębokość posadowienia słupa oraz typ fundamentu należy wykonać według dokumentacji 

projektowej. Odchyłka osi słupa od pionu, po jego ustawieniu, nie może być większa niż 0,001 

wysokości słupa. Słup należy ustawiać tak, aby jego wnęka znajdowała się od strony chodnika, a 

przy jego braku, od strony przeciwnej niż nadjeżdżające pojazdy oraz nie powinna być położona niżej 

niż 20 cm od powierzchni chodnika lub gruntu. 

5.5. Montaż opraw 

Montaż opraw na słupach należy wykonywać przy pomocy samochodu z balkonem. Każdą oprawę 

przed zamontowaniem należy podłączyć do sieci i sprawdzić jej działanie (sprawdzenie zaświecenia 

się lampy). Oprawy należy montować po uprzednim wciągnięciu przewodów zasilających do słupów. 

Należy stosować przewody pojedyncze o izolacji wzmocnionej z żyłami miedzianymi o przekroju żyły 

nie mniejszym niż 1 mm2. Ilość przewodów zależna jest od ilości opraw. Od złączy izolowanych do 

każdej oprawy należy prowadzić przewód trzyżyłowy. Oprawy należy mocować na głowicach słupów 

w sposób wskazany przez producenta opraw, po wprowadzeniu do nich przewodów zasilających i 

ustawieniu ich w położenie pracy. Oprawy powinny być mocowane w sposób trwały, aby nie 

zmieniały swego położenia pod wpływem warunków atmosferycznych i parcia wiatru dla I strefy 

wiatrowej. 

5.6. Układanie kabli 

Kable należy układać w trasach wytyczonych przez fachowe służby geodezyjne. Układanie 

kabli powinno być zgodne z normą PN-76/E-05125 [13]. Kable powinny być układane w sposób 

wykluczający ich uszkodzenie przez zginanie, skręcanie, rozciąganie itp. Temperatura otoczenia 

przy układaniu kabli nie powinna być mniejsza niż 0oC. Kabel można zginać jedynie w przypadkach 

koniecznych, przy czym promień gięcia powinien być możliwie duży, jednak nie mniejszy niż 10-

krotna zewnętrzna jego średnica. Bezpośrednio w gruncie kable należy układać na głębokości 0,7 m 

z dokładnością + 5 cm na warstwie piasku o grubości 10 cm z przykryciem również 10 cm warstwą 

piasku, a następnie warstwą gruntu rodzimego o grubości co najmniej 15 cm. Jako ochronę przed 

uszkodzeniami mechanicznymi, wzdłuż całej trasy, co najmniej 25 cm nad kablem, należy układać 

folię koloru niebieskiego szerokości 20 cm. Przy skrzyżowaniu z innymi instalacjami podziemnymi 

lub z drogami, kabel należy układać w przepustach kablowych. Przepusty powinny być 

zabezpieczone przed przedostawaniem się do ich wnętrza wody i przed ich zamuleniem. W 

miejscach skrzyżowań kabli z istniejącymi drogami o nawierzchni twardej, zaleca się wykonywanie 

przepustów kablowych metodą wiercenia poziomego, przewidując po jednym przepuście 

rezerwowym na każdym skrzyżowaniu. Kabel ułożony w ziemi na całej swej długości powinien 

posiadać oznaczniki identyfikacyjne. 

Po wykonaniu linii kablowej należy pomierzyć rezystancję izolacji poszczególnych 

odcinków kabla induktorem o napięciu nie mniejszym niż 2,5 kV, przy czym rezystancja nie może 

być mniejsza niż 20 Momów/m. 

Zbliżenia i odległości kabla od innych instalacji podano w tablicy 1. 

Tablica 1. Odległości kabla sygnalizacyjnego od innych urządzeń podziemnych 



 Rodzaj urządzenia podziemnego Najmniejsza dopuszczalna 

odległość w cm 
pionowa przy 

skrzyżowaniu 

pozioma przy 

zbliżeniu 
Kable elektroenergetyczne na napięcie 

znamionowe sieci do 1 kV 

25 10 

Kable elektroenergetyczne na napięcie 

znamionowe sieci wyŻsze niŻ 1 kV 

50 10 

Kable telekomunikacyjne 50 50 

Rurociągi wodociągowe, ściekowe, cieplne, gazowe z 

gazami niepalnymi 

50 *) 50 

Rurociągi z cieczami palnymi 50 *) 100 

Rurociągi z gazami palnymi wg PN-91/M-34501 [18] 

Części podziemne linii napowietrznych (ustój, podpora, 

odciążka) 

- 80 

Ściany budynków i inne budowle, np. tunele, kanały - 50 

*) Należy zastosować przepust kablowy. 

5.7. Wykonanie dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej 

System dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej dla instalacji oświetleniowej, do 

czasu ukazania się nowych przepisów, może być stosowany jako zerowanie lub uziemienie 

ochronne. Jest to uzależnione od istniejącego systemu zastosowanego w konkretnej sieci 

zasilającej szafę oświetleniową oraz od warunków technicznych przyłączenia wydanych 

przez zakład energetyczny.  

5.8. Zerowanie 

Zerowanie polega na połączeniu części przewodzących dostępnych z uziemionym 

przewodem ochronnym PE i powodującym w warunkach zakłóceniowych odłączenie zasilania. 

Dodatkowo na końcu linii oświetleniowej i na końcu każdego odgałęzienia o długości większej niż 

200 m, należy wykonać uziomy, których rezystancja nie może przekraczać 10 omów. Zaleca się 

wykonywanie uziomu prętowego z użyciem prętów stalowych, nie krótszych niż 9,0 m, 

połączonych ze słupem bednarką ocynkowaną 25 x 4 mm. Uziom z zaciskami zerowymi 

znajdującymi się w latarniach, należy łączyć przewodami PEN kabla. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Wykopy pod fundamenty i kable 

Lokalizacja, wymiary i zabezpieczenie ścian wykopu powinno być zgodne z dokumentacją 

projektową i ST. Po zasypaniu fundamentów, ustojów lub kabli należy sprawdzić wskaźnik 

zagęszczenia gruntu wg p. 5.2 oraz sprawdzić sposób usunięcia nadmiaru gruntu z wykopu. 

6.2. Fundamenty i ustoje 

Program badań powinien obejmować sprawdzenie kształtu i wymiarów, wyglądu 

zewnętrznego oraz wytrzymałości. Parametry te powinny być zgodne z wymaganiami zawartymi  

w dokumentacji projektowej oraz wymaganiami PN-80/B-03322 i PN-88/B-30000. Ponadto należy 

sprawdzić dokładność ustawienia w planie i rzędne posadowienia. 



6.3. Latarnie oświetleniowe 

Elementy latarń powinny być zgodne z dokumentacją projektową i BN-79/9068-01. Latarnie 

oświetleniowe, po ich montażu, podlegają sprawdzeniu pod względem: 

- dokładności ustawienia pionowego słupów, 

- prawidłowości ustawienia opraw względem osi oświetlanej jezdni, 

- jakości połączeń kabli i przewodów na tabliczce bezpiecznikowo-zaciskowej oraz na zaciskach 

oprawy, 

- jakości połączeń śrubowych słupów i opraw, 

- stanu antykorozyjnej powłoki ochronnej wszystkich elementów. 

6.4. Linia kablowa 

W czasie wykonywania i po zakończeniu robót kablowych należy przeprowadzić następujące 

pomiary: 

- głębokości zakopania kabla, 

- grubości podsypki piaskowej nad i pod kablem, 

- odległości folii ochronnej od kabla, 

- rezystancji izolacji i ciągłości żył kabla. 

Pomiary należy wykonywać co 10 m budowanej linii kablowej, za wyjątkiem pomiarów 

rezystancji i ciągłości żył kabla, które należy wykonywać dla każdego odcinka kabla. Ponadto należy 

sprawdzić wskaźnik zagęszczenia gruntu nad kablem i rozplantowanie nadmiaru ziemi. 

6.5. Instalacja przeciwporażeniowa 

Po wykonaniu uziomów ochronnych należy wykonać pomiary ich rezystancji. 

Otrzymane wyniki nie mogą być gorsze od wartości podanych w dokumentacji projektowej lub 

ST. Po wykonaniu instalacji oświetleniowej należy pomierzyć (przy zerowaniu) impedancje pętli 

zwarciowych dla stwierdzenia skuteczności zerowania. Wszystkie wyniki pomiarów należy 

zamieścić w protokole pomiarowym ochrony przeciwporażeniowej. 

6.6. Pomiar natężenia oświetlenia 

Pomiary należy wykonywać po upływie co najmniej 0,5 godz. od włączenia lamp. Pomiary 

należy wykonywać przy suchej i czystej nawierzchni, wolnej od pojazdów, pieszych i jakichkolwiek 

obiektów obcych, mogących zniekształcić przebieg pomiaru. Pomiarów nie należy przeprowadzać 

podczas nocy księżycowych oraz w złych warunkach atmosferycznych (mgła, śnieżyca, unoszący 

się kurz itp.). Do pomiarów należy używać przyrządów pomiarowych o zakresach zapewniających 

przy każdym pomiarze odchylenia nie mniejsze od 30% całej skali na danym zakresie. 

Pomiary natężenia oświetlenia należy wykonywać za pomocą luksomierza wyposażonego 

w urządzenie do korekcji kątowej, a element światłoczuły powinien posiadać urządzenie 

umożliwiające dokładne poziomowanie podczas pomiaru. Pomiary należy przeprowadzać dla 

punktów jezdni, zgodnie z PN-76/E-02032. 



6.7. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi elementami robót 

Wszystkie materiały nie spełniające wymagań ustalonych w odpowiednich punktach 

ST zostaną przez Inżyniera odrzucone. 

Wszystkie elementy robót, które wykazują odstępstwa od postanowień ST zostaną 

rozebrane i ponownie wykonane na koszt Wykonawcy. 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową dla linii kablowej jest metr, dla latarni jest sztuka. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 

- wykopy pod fundamenty i kable, 

- wykonanie fundamentów i ustojów, 

- ułożenie kabla z wykonaniem podsypki pod i nad kablem, 

- wykonanie uziomów taśmowych. 

- - montaż szafki SO 

8.2. Dokumenty do odbioru końcowego robót 

- geodezyjną dokumentację powykonawczą, 

- protokoły z dokonanych pomiarów skuteczności zerowania zastosowanej ochrony 

przeciwporażeniowej, 

- protokoły z pomiarów rezystancji izolacji, 

- protokoły z pomiarów rezystancji uziemień, 

- protokoły z pomiarów wielkości fotometrycznych w tym: 

 - pomiary luminancji drogi, 

 - pomiary natężenia oświetlenia. 

- projekt z naniesionymi zmianami, atesty i certyfikaty oraz deklaracje zgodności wyrobów 

budowlanych dopuszczonych do powszechnego stosowania w budownictwie na materiały 

użyte do wykonania robót oraz wszystkie niezbędne pomiary, które należy wymienić z nazwy 

(w tym pomiary luminancji, szybkiego wyłączenia opraw, rezystancji izolacji przewodów itd.). 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Cena jednostki obmiarowej 

Cena 1 m linii kablowej lub 1 szt. latarni, masztów lub szaf oświetleniowych obejmuje 

odpowiednio: 



- wyznaczenie robót w terenie, 

- dostarczenie materiałów, 

- wykopy pod fundamenty lub kable, 

- wykonanie fundamentów lub ustojów, 

- zasypanie fundamentów, ustojów i kabli, zagęszczenie gruntu oraz rozplantowanie lub 

odwiezienie nadmiaru gruntu, 

- montaż słupów, opraw i instalacji przeciwporażeniowej, 

- układanie kabli z podsypką i zasypką piaskową oraz z folią ochronną, 

- podłączenie zasilania, 

- sprawdzenie działania oświetlenia z pomiarem natężenia oświetlenia, 

- sporządzenie geodezyjnej dokumentacji powykonawczej, 

- konserwacja urządzeń do chwili przekazania oświetlenia Zamawiającemu. 

9.2. Zakres robót objętych płatnością 

Projektowana liczba jednostek wykonawczych. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 

N SEP-E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe, 

PN-HD 60364-4-43:2012 Ochrona przed prądem przetężeniowym, 

PN-IEC 60364-4-4-473:1999 Środki ochrony przed prądem przetężeniowym, 

PN-IEC 60364-5-51:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego - Postanowienia ogólne 

PN-HD 60364-554:2010 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 5-54: Dobór i 

montaż wyposażenia elektrycznego - Uziemienia, przewody ochronne i przewody połączeń 

ochronnych, 

PN-HD 60364-4-41:2009 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 4-41: Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed porażeniem elektrycznym  

PN-ICE 60364-4-4-443:1999 Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi lub łączeniowymi 

PN-IEC 60364-5-53:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego - Aparatura rozdzielcza i sterownicza 

PN-IEC-60364-4-41:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych, Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przepięciowa, 



PN-IEC 60364-5-534:2003 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego - Urządzenia do ochrony przed przepięciami. 

PN-EN 60529:2003 Stopnie ochrony zapewniane przez obudowy (Kod IP), 

10.2. Inne dokumenty 

Rozporządzenie Ministra pracy i polityki socjalnej w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i 

higieny pracy Dz.U.2003.169.1650 


